

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

ΕΝΑ ΕΙΔΥΛΛΙΟ ΤΟΥ ΊΨΕΝ

Ο Ξεθής διευθυντής του θεάτρου του Βέρζεν. Οι πρώτοι θεαμασται του Ίψεν. Από το θεαμασμά στον έρωτα. Η ποιητική Ρίκα. Οι ρομαντικοί βραδυνάτοι περίπλοκοι. Οπσω εμφανίζεται ο πατέρας της Ρίκας. Ο Ίψεν τρέπεται εις φυγήν. Έλπειτα από χρόνια. Παλιές άναμνήσεις, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Κάποιος ξένος βιογράφος του Ίψεν διηγείται το έξης αυθεντικό περιστατικό από τη ζωή του διάσημου Νορβηγού δραματουργού Ίψεν, ο οποίος φημιζόταν ός μισανθρωπος και άπειλαίετο συνήθως ως μέγας έρμητης.

Καθός αποδεικνύεται όμως από την κατωτέρω διήγησι, ό Ίψεν δεν ήταν τόσο άκωνόνητος, όσο θέλησαν να τον παρουτήσουν οι σύγχρονοί του και μάλιστα είχε κα' αυτός, όπως όλοι οι κοινού θνητοί, τά... βασανία του.

Όταν ό Ίψεν ήταν έικοσιπέντε περίοοι έτών, βρισκόταν στο και δηθήνε το εκεί θέατρο. Έπειδή όμως δεν ήταν κατάλληλος κα' αυτή τη δουλειά, παραμελήσε σιγά την άπρεσσία του και καταγύνηται στη συγγραφή δραμάτων.

Άλλά το κοινό δεν εντιμόσε άόμοια τά θεατρικά έργα του, τά όποια επόκειτο άφορτα να τον δοξάσουν, και τον ένοήριζε μόον ως λιγυρο ποιητή.

Μεταξύ των θεαμαστών που είχε, γράφεται σίχους, συμμεταλαμβανόταν και κάποια νέα, ή όποια όνομαζόταν Γριέτα Χόλστ και την όποια ό Ίψεν άποκαίωσε χαϊδευτικά Ρίκα.

Ο ποιητής την είχε γνωρίσει σε κάποια φιλική συναντήσραφή και δεν άρχισε να τη σιμαδηρή. Σιγά—σιγά σιμαστισιραν περισσότερο και δόσανε τά πρώτα σιναθεύ.

Ο Ίψεν όμως, δειλός και σινασταλαφώς όπως ήταν, δεν τόλμωσε να προσωρήσει πέρα από τις ρομαντικές και ένθελώς πλατωνικές έξομολογήσεις του.

Όστόσο ή Ρίκα ήταν έπικρήμηνη για τον έρωτα του ποιητού της και έτλησε για το μέλλον χωρίς σιναερα, τά όποια όμως επόκειτο να διαλυθούν πολύ γρήγορα.

Μια βραδιά, ενώ οι δύο νέο έρωσται τήρσανταν μαζί κονδεντάζοντας, άμήνης έξωγα στην άλλη άκρη του δρόμου ό πατέρας της ζοής. Τότε ό νεαρός διευθυντής του θεάτρου τόσασσε... ά λί γαλλικά, άφίνοντας τη δυστοχημένη Ρίκα μόνη και έκτεθειμένη στο δίκαιο θυμό του πατέρα της.

Το περιστατικό αυτό επέφερε μοιραίως τη διασπλή των σχέσεων μεταξύ των δύο νέων. Η Ρίκα άπογοητεύθηκε απ' τη σιματεριφορά του άγατημένου της και δεν ξαναπατώθηκε μαζί του.

—Κόμμα! Κε' εγώ νόμιζα πως άμα έθλεπε τον πατέρα μου θήτορε να του ζητήση το χέρι μου... Έλεγε άργότερα με θλήρη.

Υστερ από λίγον καιρό, μετά την πρώτη θεατρική έπιτυχία του, τη «Ποστή της Σολάνας», ό Ίψεν εγκάτελεψε το Βέρζεν και πήγε να εγκαταπαθή στη Χριστιάνια, φημιμένος και έδοξος.

Αυτή τη φορά όμως δεν ήταν μόνος του. Είχε πάρει μαζί του τη γυναίκα του, τη γλυκειά κα' άροσιμένη Σωσάνια, ή όποια στέθηκε πραγματική παρηγοριά στην πολυτάραχη ζωή του.

Όστόσο, ό Ίψεν έξοκαίωθεσε άόμοια να θυμάται την πρώτη του άγάτη, την παρθενική Ρίκα, την όποια μάλιστα άποθανάτισε άργότερα σ' ένα από τά δράματα του.

Άφού πέσανταν στο μεταξύ πολλά χρόνια, κατά τά όποια ή φήμη του Ίψεν στερεώθηκε και ξαπλώθηκε παντού, ό ποιητής ξαναείδε την Ρίκα κατά το έτος 1885, όταν έπεσοφθή εκ νέου το Βέρζεν.

Η Ρίκα είχε παντρευτεί έντοματέως έναν έυλογο της πόλεως και ήταν μητέρα πολυμελειστής οικογενείας.

—Α, σύ είσαι, Ρίκα; της είπε ό παλιός της έρωσταις, μιλώντας της για πρώτη φορά στον ένικό. Πώς τά πέρασες σ' αυτό το διάστημα που έλειπα;

—Μην τά ρωτάς, άποκρίθηκε εκείνη γελώντας. Τον καιρό που έσύ έγραφες δράματα κα' έδρεπες διάγκες, εγώ... γεννούσα παιδιά και υπάλοια βρακάκια...

Αυτό ήταν το πεσό τέλος του τόσο ποιητικού ειδυλλίου του μεγάλου ποιητού της Νορβηγίας.

ισταδοθή ή άθήνεα, και δεν έρχόταν παρά σπάνια σε έπαφή μαζί του.

Έπειδή όμως ό γέρος δεν μπορούσε να έργαστή και τον έπεβάδινε με τά έξοδα της διατροφής του, ό φιλόστοργος γιός του σκέφτηκε να τον ξεμπερδέψη, αλλά κατά τρόπο που να μην θεωρηθή ως παροχόνος.

Τόν είχε παρακαλέσει επανειλημμένως να εγκαταλείψη οικειοθελώς τη ζωή και ν' άρήση να τον θάψουν ζωντανό, αλλά ό γέρος άπαύοσε τη ζωή και δεν βιαζόταν να πεθίνη.

Έπί τέλους μία ήμερα του άγόρασε ένα όραφο ρούχο μινδαρίου και του άποσχέθηκε ότι θα του το χάριζε και θα τον σαθάνονε κα' αυτό, άν... έπιασε δηλητήριο και πέθανε!

Ο γέρος πήρε στα χέρια του το φάρμακ, τό έξήτισσε με προσοχή και τον έβεβαίωσε, ότι θα εκπλήρωση την έπιθυμία του την άλλη μέρα πριν από το μεσημέρι.

Ο γιός του του έδωσε τότε ένα δραματικό δηλητήριο και την έλομένη πήγε για να ίδί άν ό γέρος είχε τρήσει την ύπόσχεσή του.

Άντι όμως να μπη μέσα στο σπίτι, σκαρφάλωσε, όπως έκανε πάντα, στο παράθυρο, κούτιζε μέσα και είδε ότι ό πατέρας του ήταν ξαπλωμένος στο κρεβάτι του. Στη στήσι που τον είδε, υπήθεσε πως ήταν νεκρός, αλλά για να βεβαιωθή καλύτερα, άρχισε να ριχνει πέτρες, τις όποιες ό γέρος δεν άντελήρηθε καθόλου.

Κατόπιν αυτού, ό νεος βεβαίωθηκε πως ό πατέρας του τάχε πιάσει, και πήγε να φωνάξη τους νεκροθάφτες για να τον μεταφέρουν στο νεκροταφείο.

Φαντασθήτε όμως την έκπληξη του όποιαν, γυρίζοντας σε ίδιον, είδε το γέρο να κούβεται στην πορτα και να τρώει μαζαρωτάτα ρίζι. Άποκαίωστα, το δηλητήριο που είχε έπιδόσει άποτελεσματικά. Τόν έκούμισε μόνο βαθειά και έτσι δύο άουστε τις πέτρες που έριχνε ο προκονέος ό γιός του.

Οι νεκροθάφτες όμως περίοηναν και δεν έννοισαν να φηγουν, άν δεν πληροώνονταν για τον κόπο τους. Άλλά και ό νέος, μαζί με τους άλλους συγγενείς, οι όποιοι είχαν έιδωσθήσει και σιμαμειντείε στο μεταξύ, δεν είχαν καιρό άρξει να τους πληρώσουν για ρούσο.

Έκασταν τότε ένα πρόγεγο οίκογενειακό σιμαβόλιο και άφού όμλήσαν διάφορα... ρήτορες, άποκάπσαν στο τέλος να παρακαλέσουν το γέρο για τους άρήση να... τον θάψουν, άφού αυτό θα γινόταν άργό ή γρήγορα εξ άνέγκης.

Ο γέρος όμως έξοκαίωθεσε ν' άντιτάσση έπιμονη άρησι στις παρακλήσεις των και διεκλήτετε ότι ήταν ενχορηγημένος απ' τη ζωή και ότι δεν είχε κανένα λόγο να πεθάνη.

Τότε ό γιός του, για να... τον βάλη στα άματα, του παρουσίασε τη στολή του μινδαρίου που είχε άγοράσει και τον άπέλιψε ότι θα την κούβη και άν δεν σιμαμορφονόταν με την άπόρασή τους.

Το έπιχειρήμα αυτό ήταν το σοβαρώτερο απ' όλα, φαίνεται, γιατί ό γέρος έσπευσε να τον έμπαδοση κα' πραγματοποιήση την άπειλή του και να του πη ότι βρισκεται στη διάθεσή τους, έτοιμος να πεθάνη...

Στό μεταξύ όμως, έπειν από τόσες χρονοταβές και πασαρίες, είχε νυχτώσει και δεν ήταν και καιρός για να γίνη κούβη. Άνεβλήθη λοιπόν για την άλλη μέρα κα' έτσι δόθηκε παράτασι μεριζών άόμοια όραν ζωής στον έσπορηφο νεκρό.

Μόλις έδιμείρωσε, ή νύφη του γέρου παρουσίασε μία κόττα που είχε μαγειρέσει άποδομάδης και την παρέδωσε ως είδος έπιμνηστικού φαγητού.

Τότε οι συγγενείς μαζί με το γέρο έφαγαν καλά, άπήγγειλαν τις όριμενες έπιθήδεις εύχες και έξοκίησαν για τον τόπο της ταφής. Μπροστά—μπροστά πήγανε ό άνδρωπος που βεστούσε το φέρετρο κα' από πίσω έρχόταν ό γέρος, ό όποιος φροφσε την περίφημη στολή του μινδαρίου και προχοφσε εν τώ μέσω των συγγενών του.

Όταν έφτανταν στο νεκροταφείο, ό ζωντανός... νεκρός άρησε να τον σπείλουν και να τον περπονηθούν κα' έπειτα ξαπλώθηκε άτάραχος μέσα στο φέρετρό του, σάν να επόκειτο άπόλυ να κοιμηθή.

Κατόπιν πληρώσαν οι νεκροθάφτες και οι συγγενείς διαβήχτηκαν σε κάποια άπόστασι, απ' όπου παρακαλώθησαν το θάψιμο και έπειτα γούσαν ήσυχια στα άπιατα τους.



Ο Έρρίκος Ίψεν

